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Io ho letto a t tentamente la relazione 
della minoranza della Giunta, rappresentata 
dall 'onorevole Gallini; ma devo dichiarare 
che non mi è sembrato di t rovarvi argo-
menti efficaci per convalidare la elezione del-
l 'onorevole Capruzzi. Comincia la relazione 
col dire che la narrazione dei fatt i contennta 
nella relazione Eicc io è scrupolosamente 
esatta. Ma -se,: è esatta quella narrazione, 
come si può arrivare a conclusioni diverse 
da quelle alle quali l 'onorevole Eiccio è 
pervenuto ? 

Quand'anche i fat t i della matt ina fos-
sero stati più gravi (e non è esatto) di quelli 
del pomeriggio, come dice l 'onorevole Gal-
lini, r imane pur sempre vero che nel po-
meriggio circa mille elettori non presero 
parte al voto perchè vi era una generale 
intimidazione* 

La relazione dell 'onorevole Gallini dice 
che non si deve tener conto delle violenze, 
perchè queste non accaddero nella sala delle 
operazioni, ma in luoghi lontani dai seggi, 
nelle vie remote e si svolsero con pugilati 
isolati. Ma dunque, se la violenza si com-
mette a distanza dalla sala delle operazioni, 
se si impedisce agli elettori di andare a 
votare, non si dovrà, per questo, tener 
conto del f a t t o che è mancata la l ibertà del 
corpo elettorale ? 

I o non mi diluDgo perchè credo che la 
Camera sia convinta della necessità di acco-
gliere le conclusioni della Giunta. D e v o dire 
solamente che io non credo alla dichiara-
zione del prefetto di Bari che i due candi-
dati fossero indifferenti per il Governo ; e 
lo ri levo dal modo col quale si delineano 
le contrarie parti in questa discussione. E r a 
allora al Ministero dell ' interno l 'onorevole 
Giolitti, al quale l 'onorevole Capruzzi do-
v e v a essere certamente più simpatico del-
l 'onorevole Laudisi che sedava da questa 
parte della Camera. Inoltre voglio aggiun-
gere che la causa dei disordini, a v v e n u t i 
per quella elezione, non è quella di cui par-
lava l 'onorevole Falcioni, vale a dire il de-
legato Gianni. 

Questo delegato a v e v a fa t to opera 
di pacificazione; ma dalla relazione r i -
sulta che a mezzogiorno arrivò un altro 
delegato, il Madaro. E la stessa relazione 
Eiccio dice come cambiarono col suo ar-
rivo le sorti della battagl ia: 

« I l f a t t o è che, da quel momento, il par-
t i to dell 'onorevole Capruzzi, ossia il partito 
degli avversari dell' amministrazione, co-
minciò le sue violenze. Gli elettori avver-
sari furono percossi e feriti . Gruppi di mal-

v ivent i invasero le strade adiacenti al pa-
lazzo del Seminario e con pietre, con grosse 
mazze, con roncole, con coltelli, non rispar-
miarono gli amici del sindaco, nè il sindaco 
stesso, che dovet te farsi accompagnare dai 
soldati ». 

Quando sono successi di questi fatt i , la 
elezione, a parer mio, non può essere con-
val idata . E confido che la Camera acco-
glierà le conclusioni dell 'onorevole Giunta 
delle elezioni. 

P E E S I D E N T E . Ha facoltà di parlare 
l 'onorevole Canetta . 

C A N E T T A . Onorevoli colleghi... (Oooh l 
all' estrema sinistra). E p p u r e io dirò quello 
che devo dire. 

Ieri , l 'onorevole Cavagnari , con patet ico 
r impianto dei suoi anni passati , e con le-
git t ima inv id ia degli anni che ancora re-
stano a- me per raggiungere la di lui età, 
disse che io ero troppo giovane per muo-
vere a p p u n t i alla Giunta delle elezioni. A 
dimostrarvi che se ieri ho criticato l 'opera 
di questa Giunta, ero determinato sol tanto 
da ragioni superiori di diritto, oggi prendo 
a parlare in favore delle conclusioni che 
essa ci sot topone per il caso dell 'onorevole 
Capruzzi . 

Io presc indo dalle risultanze materiali 
dei voti, quali furono r ispett ivamente ot-
tenuti dal l 'onorevole Capruzzi e dall'ono-
revole Laudisi . 

A l l o r q u a n d o una elezione avviene nel-
l 'ambiente e con i modi e tra le persone^ 
che ci vengono descritti in quel collegio,, 
le r isultanze non sono l ' indicazione sincera 
del l 'animo del corpo elettorale. 

Oggi la questione, come ben disse l 'ono-
revole Emilio Bianchi , è assolutamente di 
moralità; e sarebbe [un triste esempio quello 
che la Camera darebbe respingendo le con-
clusioni della Giunta . 

I o comprendo che in un paese evoluto 
la coscienza delle opinioni politiche possa 
essere così forte da indurre le masse ad 
at t i v io lent i per l 'af fermazione di un prin-
cipio; ma non posso ammettere c h e l a v io-
lenza giustifichi una lotta, la quale è de-
terminata solo da ragioni personali, c o m t 
nel caso di cui oggi t rat t iamo. 

L a Camera, la quale in materia di veri-
fica di poteri ha una giurisprudenza di ca-
rattere politico e, perciò, appunto, inter-
mittente e non costante, deve però essere 
f e r m a ed incrollabile nelle sue decisioni 
quando si t r a t t a di nullità che dipendano 
da violazione del libero voto. L a Camera 
deve protestare contro questi sistemi, per 


